青岛市社会医疗保险政策问答
一、卡证管理篇

1.问：社会保障卡居民卡有哪些功能应用？
答：(1)身份凭证。作为持卡人享受医疗费用报销的身份凭证。

(2)信息查询。持卡人可以通过社保卡的查询服务设施，查询本人的基础信息、社会保险等业务应用信息。
(3)医疗费用结算。持卡人可以到定点医疗机构办理就诊、住院确认、费用结算等业务。
2.问：居民社会保障卡有哪些金融功能？

答：具有现金存储、转账、消费等金融借记功能。

3.问：居民社会保障卡如何设置密码？

答：居民社会保障卡社保功能暂不使用密码；金融功能设有密码，初始密码为本人身份证号后六位（身份证号码最后一位为X的密码为除去X的数字后六位）。更改密码可以本人携带身份证和社保卡到青岛银行任一网点柜台办理或直接至青岛银行各ATM机更改。

4.问：居民社会保障卡如何办理挂失补换卡？

答：居民社会保障卡遗失的，持卡人可先通过拨打市政务服务热线12345人工或自动语音系统进行社保功能口头挂失；金融功能可以拨打青岛银行服务电话96588进行口头挂失，然后到就近的青岛银行网点办理正式挂失和补换卡手续；也可以携本人身份证到青岛银行任一服务网点直接办理正式挂失和补换卡手续。

5.问：口头挂失后又找到社会保障卡能否撤销口头挂失？

答：持卡人办理社会保障卡口头挂失手续后，又找回原卡的，可持本人有效身份证件到青岛银行任一服务网点办理解除挂失手续。社会保障卡解挂后，各项功能立即恢复正常。已办理正式挂失和补换卡手续不能办理解挂。

6.问：领取新卡后，发现姓名、身份证号码或照片有误的如何更换新卡？

答：持卡人姓名、有效身份证件号码或照片等关键信息与二代居民身份证或户籍信息不一致的，需携本人身份证和已领到的社保卡到青岛银行服务网点办理。
7.问：参保人员如何查询制卡进度等社会保障卡基本信息？

答：参保人员可以自行登录人力资源社会保障网，在网上办事个人查社保卡询模块查询本人社会保障卡制卡网点、制卡进度等信息；也可到青岛银行任意一个服务网点查询基本信息；或到全市人力资源社会保障各级经办机构查询制卡网点、制卡进度等社保卡基本信息。参保人员可通过上述方式任意一种方式查询社会保障卡相关信息，并根据提示安排领卡时间。

8.问：居民社会保障卡咨询服务电话？

答：社会医疗保险相关政策方面的咨询可拨打12333。办理社会保障卡方面的有关问题可拨打12345。

二、待遇政策篇

1.问：居民社会保障卡有哪些社会保障功能？

答：我市居民社会保险保障项目包括：住院、门诊大病、门诊统筹、意外伤害、异地医疗等项目。

2.问：居民医疗保险的最高报销额度是多少？
答：居民基本医疗保险待遇分为基本医疗保险待遇、大病医疗保险待遇、大病医疗救助待遇。在一个年度内，基本医疗保险最高支付18万元；大病医疗保险最高支付60万元；大病医疗救助最高支付10万元以上。三项待遇合计，居民社会医疗保险最高可报销88万元以上。

3.问：本市社会医疗保险的起付标准和报销比例是怎么规定的？

答：参保人在一、二、三级定点医疗机构发生的范围内的住院医疗费，起付标准分别为200元、500元、800元，报销比例分别为90%、85%、80%。

参保人在社区定点医疗机构发生的符合门诊统筹报销范围的普通门诊医疗费，报销比例为70%，0起付标准，暂不设最高支付限额。
参保人住院治疗，一个年度内第一次住院的，起付标准按100%执行；第二次住院的，起付标准按50%执行；第三次及以上住院的，起付标准统一按照100元执行。

4.问：社会医疗保险参保人的医疗年度如何计算？
答：社会医疗保险参保人的医疗年度统一调整为按自然年度计算，每个参保人的医疗年度都是一样的，即每年的1月1日到12月31日。
5.问：参加医保可以报销生育医疗费吗？
答：鉴于目前灵活就业人员和居民医保参保人尚无生育保险制度安排，参加职工社会医疗保险的灵活就业人员和居民社会医疗保险参保人，在定点医疗发生的、符合计划生育政策的住院分娩医疗费，由基本医疗保险统筹基金按规定支付。
6.问：参保人如何办理住院手续？
答：参保人凭本人居民医保卡和身份证到市内七区任何一家具有医保住院资格的定点医疗机构，联网确认参保身份及缴费情况，办理住院手续。参保患者入院时，因证件不齐等原因延误联网登记的，应当在5日内予以补办。
三、报销办理篇

1.问：参保人出院时医疗费如何结算？
答：参保患者出院时，只需出示医保卡与医院结清应由个人负担部分的医疗费即可。结算时医院应出具费用结算单及明细清单，患者或家属应在结算单上签字。 
2、参保人如何办理外地转诊和费用报销手续？
答：参保人因病情需要转院到外地住院治疗的，须由本市三级以上定点医院或者市级专科医院出具转诊手续，并报社会保险经办机构批准。经批准后在外地发生的基本医疗保险范围内的住院医疗费，先由个人垫付，治疗结束后凭住院病历、发票、费用明细清单等到市医保中心办理报销，报销比例比在本市治疗降低5个百分点。

3、参保人发生异地住院费用怎么办？
答：参保人因旅游、探亲等在外地出现急、危重病时，可就近到当地公立医院就诊或住院治疗，其发生的医疗费用，凭医嘱及病历复印件、各种费用明细、有效费用单据等，由社会医疗保险经办机构审核后给予报销。如在多所医院发生费用，必须有医院之间的转诊证明。在国外或境外发生的医疗费不纳入统筹金报销范围。

4、学生因遭受意外伤害发生的门（急）诊医疗费如何结算？
答：因意外伤害发生的门急诊医疗费用，由个人先行垫付，治疗结束后，携带学校出具的外伤证明、门诊病历、检验检查报告单、费用发票等相关材料，到学校所在区医疗保险经办机构办理审核和报销手续。

附：青岛银行服务电话：96588
青岛银行城阳支行地址：青岛市城阳区正阳中路220-1号。

青岛银行城阳区各ATM地址：1、畅达路附近

                          2、城阳区正阳中路220-1号

                          3、崇阳路498喜盈门购物中心2层

                          4、崇阳路491丽达青岛国货城阳店2层

5、正阳中路155号利群购物广场1层西门

  劳动和社会保障综合服务咨询电话：  12333
城阳区劳动和社会保障局（太阳城西）：87868375 

